

### 渤海新区着力提升城市建设管理精细化水平

# “滨海小城是咱优美宜居家园”



昔日废弃的坑塘经过改造提升, 变身成为港城区首个3A级景区贝壳湖公园。图为贝壳湖景区五行塔的璀璨灯光点亮渤海新区夜色。  
通讯员 刘国昌 张辰兆摄

□通讯员 于海洋

无论你是久居于此, 还是初次到来, 置身渤海新区港城区这座滨海小城, 穿梭在港城的大街小巷, 呈现在眼前的是一幅天蓝、地净的和谐画卷: 公园、道路旁树木郁郁葱葱, 城市街巷整洁卫生, 市容秩序规范有序, 大家都发自内心地称赞道: 小城变了, 小城美了! 是咱优美宜居家园!

#### 拆违攻坚 打造优美舒心环境

工贸新街就是渤海新区的王府井! 在渤海新区城管局工作人员的带领下, 笔者来到位于港城区中心位置的工贸新街。只见这里商铺整齐划一、鳞次栉比, 行人往来有序、出行顺畅, 一幅蓬勃发展的商贸新景跃然眼前。城管局工作人员指着街口牌坊上“工贸新街”几个字介绍说, 之所以把这里命名为“新街”, 里面还有一段故事。

原来, 工贸街是上世纪80年代建设开发的商业居住中心, 由于当时设计水平和经济条件有限, 外加多年风吹日晒, 原有的建筑物外立面已经老化、脱皮现象严重, 同时存在着私搭乱建、公共设施缺失、牌匾陈旧破烂、环境卫生差等诸多问题, 平时污水横流、垃圾遍地, 遇到恶劣天气垃圾漫天飞, 水没膝盖深, 无法出入, 影响了商住户的经营发展和正常生活。

为了使工贸街重现青春, 自2015年12月开始, 渤海新区党工委、管委会对工贸街相继部署了拆、规、建、管行动, 拆除工贸街违法建筑、清理垃圾死角、规划建设商铺、建设工贸街月乐园和健身公园。新区以入户动员、走访宣传为抓手, 在工贸街主干道现场设立宣讲台, 开展集中宣讲, 入户发放宣传手册。通过执法人员坚持不懈的努力, 最终赢得了绝大多数商户和住户的理解与支持, 全部拆除工贸街所涉及的398处和东西路南侧33间违法商户, 拆除面积1.8万余平方米。

随后, 历时7个多月规划设计建设, 总投资1500余万元, 顺利完成了工贸街老旧小区和地下管网的改造任务, 所涉及的258户商户、沿街17栋住宅楼已全部焕然一新。同时, 也完成了全部管线的铺设及接入工作、道路

及窨井修建工作和路灯安装。工贸街沿街居民楼全部亮化, 小区内部道路、管线全部维修。

与此同时, 为进一步美化工贸街居住环境, 渤海新区党工委、管委会投资近30万元, 修建生活休闲广场, 配备健身器材, 建设单体简易公厕, 方便居民生活, 一次性栽种月季、冬青等2000余株, 一个美丽的工贸街月乐园呈现在居民面前, 成为渤海新区亮丽的商业名片。工贸街改造完成后, 为了纪念这一翻天覆地的变化, 大家一致决定将工贸街命名为“工贸新街”。

工贸街的改造, 只是渤海新区拆违工作的一个缩影。为了彻底解决违建问题, 渤海新区党工委、管委会集中力量开展攻坚专项行动。千难万难, 相信和依靠群众就不难。在拆违工作中, 新区实行了群众自报、社会举报和集中查报相结合的推进机制, 做到互动互促互进, 彰显社会监督和群众支持的力量。同时, 坚持阳光执法, 做到一把尺子量到底, 一个标准抓到底, 一个要求落到底, 让群众看到新区拆违的决心。

为了彻底拒绝违建问题再次反弹, 渤海新区党工委、管委会还着力构建长效机制, 利用电视台等媒体对违建进行曝光, 积极做好回头看, 和经常看, 工作, 盯紧违建反弹问题, 扭住拆违不松懈。近年来, 经过多次组织拆违攻坚行动, 依法拆除违法建筑3054处, 面积42万平方米, 腾出建设用地350万平方米, 通过拆违、扫尾与回头看行动, 清理新增及隐蔽性违建120余处, 面积近万平方米, 真正实现违建清零目标。

#### 服务民生 提高群众幸福指数

漫步在工贸新街里, 除了街边的大小店铺之外, 在新街的一条支路的起点位置还设置了一块醒目的路牌, 上书“煎饼果子一条街”几个大字。新区城管局领导介绍说, 当初在对工贸街进行改造时发现, 路边有不少餐饮摊点为群众提供各种快餐。在改造过程中, 如果单纯地将这些摊点强制取消, 势必造成群众生活的不便。为此, 专门辟出一块区域, 将这些餐饮摊点引入其中规范化经营, 既解决了群众

生活问题, 又提升了管理水平, 实现了双赢。

人民城市人民管, 管好城市为人民。多年来, 渤海新区始终把保障民生的理念置于各项工作的前端来考量。围绕百姓需要, 搞好交通、供电、供暖等硬件设施的建设及维护, 合理安排医疗、教育、文化等公共服务在城市空间的分布, 让群众生活更加便利, 体现出城市在接纳人、服务人方面的普惠性, 极大地提升了群众生活的质量。

自2015年12月至今, 渤海新区已完成与督促完成港城区亮化建设共计94家单位, 151栋建筑, 维修路灯4000余盏, 保证亮化率达到98%以上, 并在渤海广场和盐百商圈周边安装30余处、200余根树木流星雨和树木亮化灯, 使渤海新区亮了起来; 与此同时, 为保障城市公共安全, 避免车辆及行人出行危险, 累计铣刨路面5989.12平方米, 路面沥青灌缝54963.9米, 维修人行便道4万余平方米, 调整、安装路缘石5500余米, 补换缺失、破损的井盖、雨篦、盖板800余块(套), 在每年的雨季来临前, 都要严密制定防汛预案, 储备防汛物资, 完成对港城区各河道、排水管线的清理工作, 两年间共计清淤14220立方米, 修复积水路段1000余平方米, 以保证雨季城区的防涝泄洪通畅。通过这些工作, 切实提升了市民的获得感和幸福感, 进而提升了群众参与城市管理的积极性。

#### 精细管理 注重细节见成效

原来我们饭店产生的厨余垃圾有时候清运不及时, 只能堆在饭店附近, 异味很重, 客人们都躲着走, 生意受到很大影响。现在好了, 垃圾都能做到随时清运, 不但环境更加整洁, 生意也更好做了! 王大姐在渤海新区港城区育才街附近经营着一家小饭店, 以前每天不能及时清运的垃圾让她头疼不已。回忆起这段历史, 城管局的工作人员解释说, 当时不是不想清运, 而是垃圾转运站数量少、位置远, 常常处于饱和状态, 导致这些垃圾不能及时清运。发现这一问题后, 新区城管部门于2016年在餐饮饭店集中的育才街附近新建了一处垃圾转运站, 每天可处理数十吨生活垃圾

圾, 自此之后再未出现因处理能力不够而导致的垃圾清运不及时问题。

在渤海新区, 类似的精细化管理理念体现在城市管理的每一个环节。面对亟待整治的城区面貌, 新区从小处着眼、细节入手, 开展环境综合治理行动, 拆除商户燃煤锅炉、严打餐饮露天烧烤, 增加环卫投入力度, 清理维护景观河道, 规范市场经营秩序、治理违章停放车辆, 统一广告牌匾规格, 多措并举, 取得了明显成效。

在环卫工作中, 渤海新区推行保洁服务外包, 将城区主次干道的清扫保洁、垃圾清运、清洗降尘、设施维护等工作任务整体打包, 面向市场公开招标。自2016年上半年开始逐步推进, 至今已市场化作业面积6789538.8平方米。同时, 实施网格化监管。对城区道路进行网格化划分, 实行领导包整体、队长包区域、队员包路段制度, 定人定岗定责, 设立群众举报制度, 对于环境卫生问题, 做到随时发现随时整改。

为规范市场秩序, 新区向沿街门店发放了《门前三包承诺书》, 落实门前三包责任。从2015年底至今, 严格治理店外经营2270余处, 整治路边违规占道经营摊点7860余个, 行政处罚1104次, 治理违停机动车2860辆次。同时, 加强环境工程设施建设, 投资700余万元, 新建并投入使用公厕6座, 垃圾中转站5座; 另外, 投资160万元, 于人流密集处或路段交汇处等重点区域增设钩臂式大型垃圾箱140个、街面果皮垃圾箱170个, 彻底结束了新区环境脏乱差的局面。

如今, 渤海新区城市管理实现了三个转变、三个一样: 即由粗放型管理向依法精细化管理转变, 由突击式管理向常态化日常管理转变, 由单位包揽管理向社会参与、市场运作转变, 城市环境做到了白天和晚上一个样、主次干道和背街小巷一个样、节假日和平时一个样。城区道路机械清扫率达到90%, 生活垃圾无害化处理率从85%提高到100%, 环卫清扫保洁时间从14小时提高到18小时, 市政设施完好率由60%提高到99%以上, 城区面貌发生了翻天覆地的变化, 城市品位和形象显著提升, 广大群众的自豪感、幸福感和归属感明显增强。

## 7家重点企业完成超低排放改造

本报讯(张凌凤) 渤海新区以抓好重点企业超低排放改造为突破口和着力点, 全力加快推进企业超低排放改造, 取得明显成效。截至目前, 全区7家重点企业已完成超低排放改造, 年可减少污染物排放29981吨(减少颗粒物601吨、二氧化硫5916吨、氮氧化物排放量23464吨)。

近年来, 渤海新区深入实施环境生态化战略, 通过超低排放改造, 持续加大生态环境治理力度, 走出一条以点带面的低碳、绿色可持续发展之路。一方面, 抓好重点企业超低排放改造。积极引导国华沧东发电、旭阳化工、河北临港化工等7家企业完成超低排放改造, 其中华润电力成为京津冀第一家同步建设超低排放的电厂, 实现减排二氧化硫1500吨/年、氮氧化物3700吨/年; 中铁装备投入25亿元

改造烧碱机脱硫脱硝和棚仓, 率先达到河北省2020年执行的超低排放标准, 实现减排二氧化硫1357吨/年、氮氧化物2103吨/年; 河北渤海煤化工投资0.77亿元对焦炉烟气进行脱硫脱硝改造, 实现减排二氧化硫51吨/年、氮氧化物856吨/年。

另一方面, 全面助力企业转型升级。严格按照“六个更加”和“六个持续”要求, 积极争取上级技改政策支持, 引导企业转型升级, 降低企业污染物排放。自2016年起, 全区技改项目入库数、投资数连续3年居全市第一, 其中2018年申报列入省重点技术改造项目库17项、总投资141亿元, 技改项目投资占到全市50%以上。通过技改项目带动企业转型升级, 嘉好粮油、金暖热力等2家企业正朝着超低排放目标迈进。

### 临港经济技术开发区

## 连续7年位列中国化工园区前20强

本报讯(刘翔、王晓乐) 日前, 中国石化工业联合会化工园区工作委员会在广东惠州召开的2019中国化工园区与产业发展论坛上, 2019中国化工园区30强名单正式发布, 渤海新区临港经济技术开发区排名第11位, 较2018年上升3名, 连续7年位列全国化工园区前20强, 是京津冀地区唯一获此殊荣的化工园区, 也是渤海新区临港经济技术开发区历年最好位次。其中, 累计固定资产投资单项排名第五。

近年来, 渤海新区临港经济技术开发区围绕做大做强特色产业调整和集聚优化产业功能布局, 努力培育生物医药主导产业, 打造国家循环化改造示范试点园区、国家生物医药产业基地、产业平台, 园区综合经济实力、基础设施配套、创新创业、安全环保等走在了国内石化园区前列。

按照“产业链、循环圈、生态网”模式, 依托国家循环

化改造示范试点园区产业平台, 临港经济技术开发区打造了从石炼化到新材料、从海水淡化到浓盐水综合利用等八大循环产业链; 引进建设了北京和天津生物医药产业园, 按照“生产在河北、监管在北京”的跨区域管理体制, 加快渤海新区生物医药产业园发展进程, 已累计签约京津药企137家, 总投资438亿元, 开竣工项目达到41个, 形成集研发、中试与产业化于一体的千亿元级产业园区; 累计投资35亿元用于园区基础设施建设和功能完善, 创新企业污水排放监管机制, 在全省开发区系统推广了企业污水“一厂一管”架空排放系统。

据悉, 全国化工园区30强是对化工园区综合经济实力、基础设施配套、绿色生态化发展、园区创新发展等多项指标进行全面调研和量化评价后产生的, 对全国化工园区规范化发展、发挥集聚规模效应、绿色化发展产生良好示范效应。

### 以北京化工大学为联合共建单位

## 生物医药产业集群研发中心建设启动

本报讯(张凌凤) 立足渤海新区医药产业发展优势, 一个以沧州临港兴泓科技发展有限公司为建设主体, 北京化工大学为联合共建单位, 全力打造的生物医药产业集群研发中心正在渤海新区推进建设。

该中心将紧紧围绕渤海新区生物医药产业园的发展目标与需求, 紧跟全国乃至世界现代生物医药技术发展前沿, 集科研、产品开发、技术支持和服务于一体, 构建以市场为导向、产学研相结合的技术创新体系, 为渤海新区生物医药产业园发展提供高层次人才、高水平科学研究和高效益成果转化。

沧州临港兴泓科技发展有限公司是沧州临港经济技术开发区管委会直管的科技公司,

也是南开大学、渤海新区绿色化工产业研究院建设主体。北京化工大学在生物医药、医疗以及健康领域拥有强劲的科研实力, 并与全国多家知名药企建立了深度合作。校企联盟, 旨在实现优势互补、资源共享, 助推当地医药产业高质量发展。

该中心将建设符合GMP(药品质量管理体系)标准的化学药品研发公共服务平台(化药孵化平台), 满足多品种、小规模药品生产需求, 吸引高端人才和科研团队到沧州开展新药和仿制药的研发工作。目前, 化药孵化平台主体工程已封顶, 正在内部装修, 计划于今年10月底前完成研发中心新型研发机构的注册登记并挂牌运营。



近日, 渤海新区沧海文化风景区举行了首届全民健身龙舟赛。景区十里金沙灘上, 涂装鲜艳的龙舟冲入赛道, 驾波涛、逐浪花, 宛如蛟龙跃然在沧海之上。图为活动现场。  
通讯员 张辰兆摄

# 别样的风采, 一样的担当

## 来自渤海新区交警二大队的女警故事

□通讯员 李秀敏 宋汉雨

在沧州市公安局渤海新区分局交警二大队, 有一支由13名平均年龄30岁左右的女警组成的小分队。无论是情况复杂多变的安监工作, 还是艰苦难缠的酒驾处理, 或者是繁琐细致的内勤工作, 人们总能看到她们忙碌的身影。她们以女性独有的细心和耐心坚守在一线, 顶起了沧州市公安局渤海新区分局交警二大队的半边天, 是警营里能文能武的巾帼卫士。

#### 源头安监, 她们是6000多辆危化车的“安全管家”

提起源头安监工作, 大多数人可能很陌生。这项工作的主要任务是管理辖区重点运输车辆、校车、公交车等, 在源头排查安全隐患, 督促运输企业落实安全主体责任。而这个工作的重中之重就是危化车的监管。

交警二大队辖区有危化品运输企业34家, 危化车6000多辆, 管理范围广、难度大。6000多辆危化车, 两名女交警, 形成悬殊对比, 工作起来她们想不拼都难。二大队源头安监中队负责人刘娜丽说起自己的工作, 总有一种重任在肩的责任感。她们每个月都要将企业走访一次, 但许多企业负责人并不配合她们的工作, 不相信她们能扛起重担的职责, 更不相信她们能为企业解决实实在在的问题。

2016年冬天, 在一次巡查中, 她们

发现一家企业存在安全隐患, 便苦口婆心讲解相关专业知识和多次到企业查看整改效果, 好心却换来冷眼, 去的次数多了, 企业负责人觉得她们对企业有意见, 是故意为难企业。一天夜里10点多, 刚刚入睡的刘娜丽接到了恐吓电话: 如果你再针对我们企业, 我可不敢客气了。你给我小心点。类似于这样的威胁, 她们没有畏惧, 依然坚守工作职责, 耐心、诚心做工作, 通过部门协调最终说服企业配合整改。

时间是最好的验证。如今, 女警的工作得到了企业的认可, 有了问题企业会及时和她们沟通, 视她们为企业的“安全管家”。

#### 夜查、道路安检, 她们冲在最前面

为加强道路交通安全, 从今年4月开始, 二大队将夜查作为常态化工作, 以保证人民群众的生命安全, 将危险控制在最低点。

夜查工作量大, 女警在夜查中挑起了重担, 面对形形色色的酒驾司机, 她

们表现得异常果敢、睿智。队员张冬妮不仅要负责日常的执法直播, 夜间也经常参加查酒驾行动。一次夜查行动中, 张冬妮拦下了一名疑似酒后驾驶的车主, 并要求其进行酒精测试。这名车主面前是一名女警, 现场居然耍起了赖皮, 这样的情况持续了近20分钟, 张冬妮便打开了平时直播的视频对着该车车主大声说: 你再不配合警察执法耍横的话, 你的视频将会同这些内容一样曝光在网上, 作为妨碍执法的教育视频。车主没想到看似柔弱的女警这么有震慑力, 只能配合检查, 结果这名车主因为酒驾被带进了违法办。

#### 文秘宣教, 她们是得力的后勤贤内助

内勤女警被称作是交警大队得力的后勤贤内助, 虽然不用在路面上经历风吹雨淋, 但她们是默默站在大队背后的“三脚架”, 支撑着大队的正常运转。

君姐, 赶紧对接一下园区管委会发过来的文件内容, 及时做好准备工

作。大姐, 你们那能给汽车过户吗? 我是外地的。君姐, 这个工作汇报要哪个时间段的? 临港安监的微信工作群里有会议通知。大队办公室内勤李君每日忙着上传下达, 电话、电脑、打印机, 她像一个陀螺不停旋转。李君说文秘工作没有节假日, 连周末都要时刻准备着。她告诉笔者, 冬天的一个周末, 她刚洗完头就接到电话要求打印一份材料, 20分钟后开会用, 她包裹着湿漉漉的头发, 披上羽绒服就奔向了单位。再回到家时, 头发变成了冰坨。

宋爱莲负责二大队的宣教工作, 去年家中的二娃出生了, 宋爱莲既要照顾小的, 还要接送大的上学。就是在这样的忙碌中, 宋爱莲工作的重心从不偏离, 晚上经常加班到很晚。通过努力, 宋爱莲在省级媒体刊发稿件10余篇, 市级30篇。她报道的典型事例有的被省安监局采纳为典型案例。